

# 长沙230家企业引领“智”高点

## 涵盖制造业22个行业大类 将带动全市2800家规模以上企业智能化改造

本报9月4日讯 当前,以智能制造为代表的新一轮产业变革迅猛发展,数字化、网络化、智能化日益成为制造业发展的主要趋势,是制造业转型升级的突破口和着力点。长沙全市上下高度重视试点示范工作,制定了《长沙智能制造试点示范项目管理办法》,随后相继出台一系列推进智能制造发展的有力措施。记者今天从长沙市统计局获悉,截至目前为止,长沙已有智能制造试点示范企业230家,其中176家为规模以上工业企业。

模式的“智能制造模式”转变,还有生产产品的智能化应用上。智造新模式从生产过程来看,包括流程制造和离散制造,主要是通过智能工厂和数字化车间的建设实现传统制造业智能转型。而从生产产品来看,包括智能产品和智能服务,通过高技术研制与开发出可直接投入应用的智能化产品和服务。230家企业智能制造试点,将引领带动全市2800多家规模以上工业企业的智能化改造。

### 制造业发展质量逐步提升

近两年来,随着智能制造试点示范企业(项目)的推动,长沙市制造业发展质量逐步提升:一是社会生产效率提高。2016年规模以上工业中制造业全员劳动生产率为48.6万元/人,比上年提高4.7万元/人。二是绿色发展成效显著。2016年长沙规模以上工业中制造业的综合能源消费量比上年下降5.0%,比全部规模以上工业低4.1个百分点。三是生产成本相对较低。2016年长沙规模以上制造业每百元主营业务收入中生产成本为79.3元,比全省平均水平低5.1元。

■记者 李成辉

### 智能制造体系初步成形

目前,长沙智能制造试点示范企业涵盖了制造业22个行业大类,涉足工程机械、汽车、材料、食品、电子信息、生物医药六大优势产业,已初步构建出智能制造体系,对六大产业中的重点示范企业实施智能化改造,打造智能制造优势产业引领区。

“230家智能制造试点示范企业的智能化水平在同行业中处于先进水平。”长沙统计局相关负责人介绍,从企业申报的示范项目来看,智能制造新模式主要表现在生产方式和制造



长沙某生产基地引进行业内顶尖水平的智能生产线,机器人是一大亮点。(资料图片)

## 全球美食来“湘”会

2017中国食餐会9月14日-17日在长沙举行

本报9月4日讯 今天上午,记者从2017中国食品餐饮博览会(以下简称“食餐会”)新闻发布会上获悉,由商务部、湖南省人民政府主办的食餐会将于2017年9月14日-17日在长沙国际会展中心举行。

商务部流通产业促进中心会展处副处长张哲在接受记者采访时表示,为推广老字号企业文化,促进老字号产品销售,提升老字号品牌影响力,本次食餐会将在现场设立“老字号主题馆”,并与京东集团合作打造“互联网+老字号”线上线下推广主题活动。

此外,为了进一步拓宽参

展范围、提升国际化程度,本次食餐会还新增澳大利亚、泰国、俄罗斯等10个国家和地区参展,进口展区面积同比增加60%。届时香港代表团举办的香港主题馆日也会让观众品尝到经典港式奶茶。

据了解,本次食餐会预计展商达1200家,专业观众达120000人,包括全新的肉类展区、烘焙展区、茶餐酒具展区……值得注意的是,中国餐饮行业祭拜食祖炎帝大典暨首届中国食祖炎帝厨王争霸赛将作为食餐会同期活动于9月17日-18日在株洲市举行。

■见习记者 黄亚苹

## 神州租车提前发券 “十一”假期租7免1

9月1日,神州租车宣布提前开放国庆租车,假期租车可享“租7免1”和8折优惠,还有机会获得iPhone 8、大疆掌上智能无人机等丰富奖品。

据预测,今年“十一”长假国内游人次将达6.5亿,国庆国内热门景点又将迎来自驾游高峰。为此,神州租车提前开放了国庆租车预订。

用户可以在神州租车官网、APP或WAP端,点击“国庆福利券”领取福利券,享受租车减免优惠。若有9月30日-10月8日任意1天的日租订单,且租期达到7天及以上,就可享黄金周长假租7免1券。而租期为3天及以上,且取车时间在10月6日-12日期间的订单则可享8折优惠。

此外,9月30日-10月12日,神州租车用户凭借国庆假期直营门店取车订单还可参与抽奖,有机会获得2017秋季最新款iPhone、大疆“晓”SPARK掌上智能无人机、卡西欧G-SHOCK多功能手表和100元租车电子优惠券等奖品。

同时,国际租车也开放国庆预订,用户通过神州租车可租用全球6大洲150多个国家的车辆。更重要的是,平台还免费提供驾照英文翻译认证服务,每台车配备中文GPS导航,用户不用担心有语言障碍,遇到问题也可直接联系中文客服进行沟通,平台将提供24小时救援服务。

神州租车在全国拥有上千个服务网点,覆盖一、二线城市及主要旅游景点。且今年上半年新增3万台新车,有沃尔沃、大众、别克等各类车型,用户租到1年内新车的概率将超50%。

### 链接

## 这里有亚洲最大智能化制造车间

目前,智能制造试点示范项目稳步推进,机械工程、汽车、食品等重点领域示范应用成效显著:机械工程中的龙头企业三一重工的三一泵送18号厂生产全线使用数字化控制和管理,具有更高的生产精度和生产效率,能够实现先进的柔性化混流生产,是国内工程机械行业首个全数字化工厂,亚洲最大的智能化制造车间,号称“最聪明的工厂”;博世汽车完全按照工业4.0标准建设一条全新第九代防抱死马达生产线,与传统生产线相比,生产效率提高30%以上,质量损失减少30%,换型时间减少30%,真正实现了“智能生产”。

## 丹寨万达旅游小镇的“铁人镇长”

9月1日,贵州丹寨万达旅游小镇迎来了第九任“轮值镇长”——胡春煦,他是2017年参加挪威 Norseman 极限大铁,登顶荣获黑衫完赛的首位中国选手。

新任“轮值镇长”胡春煦把“IRONKIDS 小铁人”比赛带到丹寨万达旅游小镇中。“IRONKIDS”是专门为小朋友量身设计的一项比赛,全球已经有超过40000名小朋友参加。2日早上,超过120名丹寨当地的小朋友参加了“IRONKIDS”丹寨万达旅游小镇的比赛,而且这次活动对于所有的小朋友都是免费的。活动结束后胡春煦表示:“用跑步的方式领略了丹寨的山山水水,用两天的时间,和丹寨的朋友们、孩子们亲密地互动交流。

体育运动是融入一个地方最好的方式,也希望丹寨更多的朋友能够加入到运动的行列中来,一起分享健康与快乐,祝愿铁人三项运动在丹寨生根发芽。”

丹寨万达旅游小镇向世界揭开她的面纱后,凭借秀丽的风光、深厚又独特的文化底蕴和完善的配套,受到四面八方游客的喜爱。在这里,可以呼吸到含氧极高的空气,还可以感受源远流长且神秘的非遗文化。如今,小镇已是黔东南州极具民族特色的旅游集散地和目的地,丹寨百姓全新的品质生活中心,更是贵州旅游的一张新名片。丹寨万达旅游小镇全球招募“轮值镇长”仍在持续进行中。

经济信息

## 苏宁五一广场云店打造智慧零售2.0

9月4日,湖南苏宁总经理窦祝平向记者表示,苏宁五一广场云店2.0将于9月15日开业。据了解,该店在原有云店的基础上进行系统升级后,将变身集体验、服务、购物于一体的互联网智慧零售门店。

值得注意的是,升级后的云店将场景化体验作为智慧零售的重要抓手,不仅将引入餐饮课堂、儿童娱乐等体验功能。在智能化方面,苏宁尝试虚拟购物、通过直播360度向消费者呈现商品等新玩法。此外,在新增设的“优越”专区,苏宁还提供了年轻消费群体喜爱的VR、无人机、机器人等黑科技产品。

“从湖南苏宁13年的发展分析,大打价格战、低价促销的销售方式早已过时,现在是一个更加注重用户体验、注重服务的时代,新的零售时代已经到来。”窦祝平认为,智慧化

是另一种更具理性的未来方式,用“智慧零售”提升用户体验,需要重视实体场景体验。

“为满足消费者对‘品质生活’的关注,苏宁云店还打造能演示个护按摩、西式厨小、扫地机器人等组合‘悦生活’专区。”据湖南苏宁副总经理余磊透露,在开业活动期间,消费者不仅可以享受预存20元抵1680元套餐优惠,购物后还可参加门店大转盘100%中奖活动。

■黄亚苹 经济信息

